

“宁波帮”是宁波的金名片，是宁波的独特优势和重要资源。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要更加广泛汇聚海内外中华儿女的力量。目前，海外“宁波帮”人士有67.7万，分布在159个国家和地区，涉及金融、贸易、科技等领域。如何把独特优势转化为发展动能，助力宁波“争一流、创样板、谱新篇”，是重大的现实课题。

7月4日，市政协以“擦亮‘宁波帮’名片 推进高水平开放”为主题，组织召开议政性常委会会议，对新时代如何提炼“宁波帮”精神内涵与挖掘时代价值开展探讨和梳理。



宁波帮博物馆。(镇海区委宣传部供图)

为弘扬新时代“宁波帮”精神建言献策

市政协以“擦亮‘宁波帮’名片 推进高水平开放”为主题举行常委会会议

记者 何峰

凝聚同心筑梦的合力 诠释好新时代“宁波帮”精神

赓续生生不息的家国情怀，凝聚同心筑梦的强大合力，书写不负使命的时代华章，都需要诠释好新时代的“宁波帮”精神。

新时代“宁波帮”精神是对宁波深厚历史底蕴和“宁波帮”群像特征的高度凝练，既能概括新时代“宁波帮”的鲜明特质，也能凸显新时代的价值导向和理念追求，同时体现宁波人的价值和情感认同。

世界形势在变，开放格局在变，“宁波帮”也在不断发展。进入新时代，“宁波帮”在更广领域、从更深层次、以更高水平参与到祖国和家乡发展中。为此，市政协专门成立课题组。年初以来，课题组走访专家学者，征求各方意见，开展深入研究，几易其稿，撰写关于做好新时代“宁波帮”精神内涵提炼与时代价值挖掘的报告。

鉴往知来，才能在新时代再次书写好“宁波帮”发展新篇章。课题组发现，“宁波帮”的发展轨迹与中国的近现代史息息相关。代表市政协课题组的陈志强委员说，综合各方研究成果，“宁波帮”大致经历三个时期，并呈现鲜明的精神特征：从明末清初“以

信为本、勇于开拓”，到近现代时期“应变会通、求实求新”，再到改革开放后“爱国爱乡、报效桑梓”，“宁波帮”精神始终与时俱进，不断丰富发展。

历届省委、市委对“宁波帮”高度重视，通过对“宁波帮”精神的挖掘提炼、传承弘扬，不断引领推动“宁波帮”薪火相传。

在2004年8月召开的“宁波帮”研讨会上，当时的市委主要领导从“树高不忘根的赤子情怀，不甘居人后的开拓精神，大海容百川的开阔思想，至实而无害的诚信品德，励业重义理的互助风格”五个方面阐述了“宁波帮”精神。2005年3月，经市委常委会研究，确定“诚信、务实、开放、创新”为宁波精神。2018年11月，时任市委主要领导在首届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会上用“知行合一、知难而进、知书达礼、知恩图报”来介绍“宁波独特的地域文化和宁波人独特的精神气质”。

市政协课题组研究认为，新时代“宁波帮”精神和“爱国爱乡、诚信务实、开放创新”密不可分。

爱国爱乡，是“宁波帮”最核心的价值。

无论离家多远、成就多大，“宁波帮”始终将个人前途和祖国命运紧密联系在一起，主动承担起振兴中华的历史使命和社会责任。

一代代“宁波帮”人士将国家与民族大义置于个人利益之上，这也是“宁波帮”能够经久不衰、成为中国历史上唯一延续至今依旧充满生机的传统商帮的根本原因，也是区别于其他传统商帮的最大特征。

新时代“宁波帮”桑梓情浓，持续投资兴业、参与脱贫攻坚，将爱国爱乡之情聚焦于推动宁波现代化建设。新时代“宁波帮”家国情深，他们在思想、文化和情感上高度认同伟大祖国和中华文化，是讲好中国故事、促进和平统一、营造良好国际环境的重要力量。

诚信务实，是“宁波帮”最鲜明的特征。

诚信立身、务实做事，是“宁波帮”为人处世、立德立业的基本准则。

在近代，他们以信为本，在上海滩成功打造了中国现代金融体系。新时代“宁波帮”坚守信义经营理念，始终遵守契约精神，恪守企业的社会责任。他们以公平竞争、优胜劣

汰推动市场资源优化配置，让诚信成为宁波新的生产力、竞争力。新时代“宁波帮”继承实业报国理想，聚焦实业、做精主业，凝心聚力将“宁波制造”品牌擦得更亮。

开放创新，是“宁波帮”最强大的基因。

开放是宁波最大的优势，也是“宁波帮”最鲜活的特色。新时代“宁波帮”以开放眼光参与全球合作，以积极开放的姿态面对世界百年变局，主动参与国际规则和标准制定。近4000家企业前往127个国家和地区开展业务，助推中国制造业融入全球供应链价值链。

新时代“宁波帮”以创新意识推动科技进步。广大企业家敢做创新发展的探索者和科技成果融入产业发展的先行者，104家国家级单项冠军和352家国家级专精特新“小巨人”的企业家群体，是推动宁波高质量发展的重要力量。广大宁波籍院士和众多科技创新引领者，致力攻克“卡脖子”难题，是实现高水平科技自立自强的“硬核支撑”。

课题组提出的建议，为提炼新时代“宁波帮”精神提供了参考。

发挥“宁波帮”优势 助力宁波对外开放攀新高

“宁波帮”是“最宁波”的文化符号，开拓创新、开放包容的精神特质鲜明，是我市凝聚对外开放共识最生动的“教材”。亦文亦武、会通中外的“宁波帮”，也是我市对外开放的有生力量。

“进入新时代，迈上新征程，我们要进一步发挥‘宁波帮’推进扩大开放的重要作用，助推现代化滨海大都市建设。”贺培正委员代表课题组发言时提出，要发挥“宁波帮”优势，推动我市对外开放再攀新高。

贺培正委员建议，坚持高质量“走出去”战略，依托海外宁波周、海外主题招商和甬港经济合作论坛，搭建“宁波帮”出海平台，助力宁波企业参与“一带一路”、实施海外投资和并购、拓展全球市场。坚持依托香港“宁波帮”金融、港航物流上的优渥资源，引导甬企利用香港资本市场进行股权投资、开展多种形式的再融资、畅通国际资本通道，在推动甬港澳三地航运服务领域合作、大力发展国际物流和专业物流高端业态、助推宁波打造“世界一流强港”和“国际航空货运枢纽”建设等方面有实质性突破。

“发挥‘宁波帮’优势，聚资引企兴甬城。”贺培正委员建议，围绕我市加快形成新质生产力的“宁波帮”产业园。他还就具体举措提出了建议，引导“宁波帮”成立一批科创基金，争取有“宁波帮”背景的香港实力型财团、基金会参与，实现资金链产业链抱团成长。

贺培正委员同时建议，借力“宁波帮”集聚高端智力资源，立足当前宁波经济社会发展需求，推出院士专家助力智造创新之都、名医名院长助力医学高峰、名师名校长助力“甬有优学”、名人名家助力“甬尚文化”等系列建设计划，建立各专项领域推进时序和制度安排。鼓励在国内外有重大影响力的宁波籍艺术大师、医学泰斗、学术大家等，通过设立工作室、实验室等方式与宁波建立紧密的合作关系。

树高不忘根，行远念乡关。“宁波帮”壮游天下，有67.7万人在海外创业、求学、生活，是我市对外开放的天然使者。贺培正委员还就如何通过焕新“宁波帮”、塑造宁波对外开放形象提出了建议。

“首先要丰富对外表述。”贺

培正委员建议设立“宁波帮”传播专项基金。创制符合国际传播规律和特点，以杰出人物、创业传奇、感人事迹等为“经”，以宁波历史文化、地理风貌、社会生活为“纬”，由视频、图文等多种样式构成的“宁波帮”谱系故事，向外诠释宁波、向世界传播宁波。

“其次，要拓展传播渠道。”贺培正委员建议，积极邀请国内外有影响力的名人作为城市形象大使，参与或引荐在宁波举办高等级演出、赛事、会展。积极采用多种方式，鼓励海外“宁波帮”社团定期举办各类文化展览、艺术演出，多形式地展示宁波特色文化、风土人情、发展成就，商协会常态化在社交媒体发布宁波经济发展、文化旅游、科技创新等方面信息。

在贺培正委员看来，加大交往力度，能有力助推宁波再攀开放新高度。贺培正委员建议，开发“宁波帮”文旅资源，统筹全市172处宁波籍名人故居、旧居、祖居，融入民俗、民风等传统文化，推出若干条文旅专线。打造“宁波帮”研学品牌，充分发挥“宁波帮”教育资源、留学人员众多的优势，扩大中（境）外中小学结对互动规模、推进学生研学交友。广泛组织“宁波帮”新生代来甬寻根，开展沉浸式参观学习，深植家国情怀。

“宁波帮”始终是对外开放的重要动能，既已源远流长，还须赓续壮大、弦歌彻响。贺培正委员最后建议，通过建立“宁波帮”资源库、增强“宁波帮”归属感、提升“宁波帮”服务力、打造“宁波帮”综合网，涵育“宁波帮”资源，筑牢对外开放根基。

“在全面推进中国式现代化建设的大场景下，很有必要对新时代‘宁波帮’精神的内涵再梳理、再提炼，以最大程度发挥‘宁波帮’的独特作用，更好地弘扬新时代‘宁波帮’精神，激励广大干部群众在全面建设社会主义现代化国家新征程上勇当先行者、谱写新篇章。”市政协主席陈龙表示，市政协将进一步加油助力“宁波帮”相关工作，深化新时代“宁波帮”精神的提炼宣传，创新团结联系新时代“宁波帮”的方式方法，助推重要政策、重点项目落地见效，绵绵用力、久久为功，进一步擦亮“宁波帮”名片、推进高水平开放。

弘扬“宁波帮”精神

“我们要进一步弘扬‘宁波帮’精神，凝聚‘宁波帮’力量，提高‘宁波帮’知名度和影响力，号召广大‘宁波帮’人士一如既往地关注宁波发展、助推宁波前进、擦亮宁波名片，凝聚一切同心同德、同向同行的力量，携手共创美好未来。”永新光学联席董事长、总经理毛磊委员代表课题组发言。

宁波作为全国首批沿海开放城市之一，在改革开放的历程中，取得了显著的成就，而“宁波帮”精神则是推动这些成就的重要力量之一。“比如，曹光彪先生不仅在改革开放初期率先引入外资，创办了中国第一家‘三来一补’工业企业，开创‘补偿贸易’的先河，还创建港龙航空公司，结束了香港航空事业被外国人垄断的历史，并通过捐资助学、设立创新基金等方式，积极支持家乡宁波的发展。”毛磊委员说。

一直在民营企业从事管理

和研发工作的毛磊委员认为，民营经济是我市高质量发展的重要力量，当前，我市民营经济发展也面临着一些挑战，主要表现在企业战略定位不够明确、创新发展动能不足、品牌建设滞后、高层次人才缺乏以及国产替代难度大等方面。毛磊委员认为，充分依托“宁波帮”与帮宁波人士乡缘、学缘、业缘的情感纽带，发挥其地位突出、资源密集、联系广泛的重要优势，对于破解短板瓶颈、发展新质生产力，推进宁波民营经济高质量发展具有重要意义。

“聚焦内容，从招商引资转为招才引智。”毛磊委员提出了首条建议。他说，宁波与香港有着悠久的历史渊源，“宁波帮”有半数集中在香港，不乏当地政界要员、工商巨头、科技名人和社团领袖。香港“宁波帮”人士一直以来积极参与家乡的建设和发展，他们通过投资和捐赠，支持了宁波的

推进宁波民营经济发展

教育、文化和基础设施建设，为宁波经济社会发展和改革开放进程作出了重要贡献。

“重点围绕我市‘十四五’规划和市委、市政府的总体部署，聚焦助推民营经济高质量发展目标，提高站位，长远谋划。”毛磊委员建议，一是列出需求清单，针对民营经济领域，研判制约高质量发展的重点瓶颈所在，精准施策；二是广发英雄帖，充分激发“宁波帮”造福桑梓、回报故土的热情，有效引导，协同发力。

“聚焦群体，关注新时代下‘宁波帮’后代和新‘宁波帮’的价值追求。”这是毛磊委员提的第二条建议。他说，新时期下，“宁波帮”后人已接过老一代的接力棒，继承家族的精神、责任和义务，并不断冲击新的高度。他们对家乡的感情仍然十分深厚，他们在各行各业的影响力仍然巨大。毛磊委员说，目前，“宁波帮”已传至第三代，他们分布在世界各

地，价值追求也发生较大变化，要了解他们的关注点和需求，引导新生代“宁波帮”响应“建设宁波”的号召，为家乡的发展建功立业。

毛磊委员的第三条建议是“强化专班策划，以政策红利打造最优营商环境。”

贺培正委员在调研中发现，目前，区域城市竞争加剧，海内外的优质资源更多地向上海这样的中心城市集聚，宁波作为计划单列市的优势受到挑战。我们要先人一步，以“宁波帮”确立新的时代发展优势，必须拿出比沪杭更有竞争力的政策。

“一是形成研究专班，以经营主体满意度为导向，出台有吸引力的专项政策。”他建议，二是要加强“宁波帮”工作意见的收集、分类管理，提升对“宁波帮”回归发展的辨识度；三是要成立市级层面的“宁波帮”人士专门服务机构，加强联络联谊和引导服务。